
Design a közösségi terek biztonságáért – környezeti tervezés a bűnmegelőzés 

szolgálatában 

A városi közösségi terek fizikai kialakítása alapvetően befolyásolja a közösségi jelenlét 

erősségét, a biztonságérzet megélését, valamint az antiszociális viselkedések előfordulásának 

valószínűségét. A közterek tudatos, környezeti bűnmegelőzési (Crime Prevention Through 

Environmental Design – CPTED) elveken alapuló tervezése ma már elengedhetetlen része a 

kortárs várostervezésnek és ergonómiai alapú térhasználati elemzéseknek. A CPTED 

megközelítés célja olyan fizikai terek létrehozása, amelyek elősegítik a természetes 

megfigyelhetőséget, a közösségi kontrollt, és ezáltal csökkentik a bűnözési kockázatokat. 

A biztonságos közterek kialakítása interdiszciplináris tervezési és kutatási megközelítést 

igényel, amely ötvözi az ergonómia, a környezetpszichológia, a városépítészet és a 

társadalomtudományok szempontjait. Az ilyen típusú fejlesztések hozzájárulnak a városi 

életminőség javításához, miközben tudományosan megalapozott válaszokat adnak a közösségi 

terek használhatóságát és társadalmi funkcióit érintő kihívásokra. 

Az IDK-munka során lehetőség nyílik a közösségi terek formálásához kapcsolódó elméleti 

keretek és gyakorlati tervezési szempontok megismerésére. A hallgatók feladata egy konkrét 

városi helyszín kiválasztása és újratervezése a CPTED alapelvei mentén, különös tekintettel a 

tér átláthatóságára, megvilágítására, bútorozottságára, valamint az ott eltöltött idő minőségi 

támogatására. 

Azok jelentkezését várjuk, akik elkötelezettek a közösségi terek emberközpontú, funkcionális 

és biztonságos kialakítása iránt, és szívesen dolgoznak egy adott városi tér arculatának 

újragondolásán, tudományos megalapozottsággal és tervezői érzékenységgel. A közös munka 

során a kiinduló helyszín problématérképének elkészítését követően olyan új térhasználati 

koncepció születik, amely elősegíti a közösségi jelenlétet, és hozzájárul a helyszín 

bűnmegelőző potenciáljának növeléséhez. 

Szükséges előismeretek: Városi terek ergonómiai vagy építészeti elemzéséhez kapcsolódó 

ismeret nem szükséges, azonban előnyt jelent bármilyen tértervezéshez, modellezéshez vagy 

vizualizációhoz kapcsolódó alapszintű ismeret (pl. SketchUp, ArchiCAD, Rhino, Figma vagy 

más digitális tervezőeszközök). 
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